

Особенности взаимодействия Индии и Пакистана в контексте национальной безопасности: проблема терроризма

Научный руководитель – Филимонова Алина Левоновна

Шалупенко Екатерина Вячеславовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории Южной Азии, Москва, Россия

E-mail: jacknightmare@mail.ru

Важное место в оценке межгосударственных отношений Индии и Пакистана занимает проблема терроризма, имеющая многолетние корни и остающаяся неразрешенной до настоящего времени.

Для обеих стран опасность терроризма можно рассматривать на двух уровнях: на глобальном, включающем в себя борьбу с террористическими исламистскими организациями (Аль-Каида, Исламское государство), и на региональном - концентрирующимся вокруг кашмирской проблемы.

Уже в конце 1980-х гг. Индия сталкивалась с террористическими актами в штате Джамму и Кашмир. Там действовали милитаристские группировки, поддерживаемые Пакистаном, главной целью которых было свержение власти Индии. В 1990-х гг. и начале XXI века в Индии произошло несколько террористических актов, в которых также были повинны граждане Пакистана [1].

Мощный поток террористов из Пакистана, а также финансирование им афганских талибов с целью дестабилизации ситуации в индийском штате объяснялись тем, что эта страна стала жертвой теории двух наций, религиозного мышления и неспособности воспринять идеи демократии.

После нападения на здание кашмирского парламента в 2001 г. Индия, обеспокоенная недостатком внимания к проблемам терроризма со стороны Пакистана, усилила меры по обеспечению национальной безопасности и активно включилась в мировое антитеррористическое движение. В настоящее время Индия сотрудничает в этом направлении со многими государствами, в особенности с США и Россией [2]. Однако активизация сотрудничества со Штатами имеет существенное препятствие: США видят в Пакистане главного союзника по борьбе с терроризмом, в то время как Индия, наоборот, полагает, что эта страна является главным рассадником экстремизма.

При этом Пакистан, с одной стороны является членом антитеррористической коалиции во главе с США, а с другой - одним из источников терроризма. Среди поддерживаемых Пакистаном групп выделялись «Армия пророка Мухаммеда» и «Армия Справедливого». Данные группировки запрещены во всех странах Южной Азии и признаны террористическими. В самом Пакистане они тоже под запретом, хотя расположение их баз и тренировочных лагерей не скрывается, то есть гипотетически известно пакистанскому правительству, которое так и не сумело их полностью ликвидировать.

С 2004 по 2005 гг. Индия и Пакистан успешно вели переговоры о совместной борьбе с терроризмом. Во многом этому способствовало позиция президента Пакистана П.Мушаррафа о недопустимости в его стране поддержки террористов. Период стабилизации обстановки в Южной Азии отмечается вплоть до 2008 г. [2].

Однако взрыв военной базы Патханкот в Панджабе в 2016 г., который был произведен организацией Армией пророка Мухаммеда, внес очередной разлад в отношения между

странами, а кроме того, дал Индии полное право для дипломатической изоляции Пакистана на глобальном уровне как страны с высоким уровнем терроризма [2].

Современное руководство Пакистана понимает, какой урон репутации государства нанесит соотнесение его с террористической деятельностью, страдая от этого даже в большей степени, чем Индия. Страна задыхается от угрозы терроризма и едва ли в скором времени пакистанское руководство сможет взять под контроль экстремистов на своей территории, а значит гарантировать Индии хотя бы минимальную безопасность терактов. С учетом описанных условий вероятно значительное ухудшение отношений между странами.

Источники и литература

- 1) Ваджпай, Атал Бихари. Индия на пути в будущее. М.: Институт востоковедения РАН. 2001.
- 2) Indian Ministry of External Affairs. Annual report 2004 – 2005. http://mea.gov.in/annualreports.htm?57/Annual_Reports